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О. Т. Винничук  

ПОНЯТІЙНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ КЕРІВНИКА 

ЗАКЛАДУ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

У широкому сенсі поняття «професійний 

розвиток» відображає розвиток людини в її 

професійній діяльності. Початок 

професійного розвитку пов’язується з 

моментом «...прийняття людиною професії та 

включення в процес її освоєння» [1, с. ЗО]. 

Як зазначають науковці, «...основною 

категорією, яка відображає 

професіоналізацію особистості фахівця, тобто 

розкриває цілі, зміст и основні етапи 

взаємодії особистості та професії, поступове 

набуття особистістю фахового досвіду, 

вдосконалення фахових теоретичних знань, 

практичних навичок і вмінь, професійно 

важливих якостей є професійний розвиток» 

[5, с. 26]. У психологічному словнику 

зазначено, що професійний розвиток це: 

«...зміни психіки в процесі освоєння і 

виконання професійно- освітньої, трудової та 

професійної діяльності» [3]. 

Ця категорія є однією з провідних у 

психології праці та розкриває професійне 

дозрівання, формування, саморозвиток і 

самовдосконалення суб’єкта праці. У процесі 

професіоналізації фахівців суттєвим є те, що 

об’єктом розвитку є суб’єкт діяльності, який 

залежно від успішності виконання діяльності 

проходить чотири стадії професіоналізації: 

профадаптація, первинна і вторинна 

професіоналізація та майстерність [2, с.67]. 

Розвиток є також однією з фундаме-

нтальних філософських категорій. Серед 

аспектів поняття «розвиток» виділяють такі: в 

основі розвитку є інноваційний процес - 

процес створення й засвоєння новацій, тобто 

процес руху до нового стану, причому не 

випадкового, а об’єктивно необхідного. 

Постійні зміни у зовнішньому сере-

довищі є тим фактором, який детермінує 

необхідність сталого розвитку закладів 

освіти, а також професійного розвитку 

вчителів і керівників нового типу. 

Слід також зазначити, що формування 

мотивів і зміна структури мотивації 

професійної діяльності - процес складний і 

тривалий. Тому неможливо швидко сфо-

рмувати у керівника закладу середньої освіти 

вмотивованість на саморозвиток, якщо її 

немає в структурі його мотивів. 

Саме мотивація активізує діяльність кері-

вника, змушує його мобілізувати власні 

внутрішні ресурси та швидко знаходити й 

ефективно використовувати зовнішні. 

Наявність даної мотивації є однією з головних 

професійних якостей керівника, здатного 

досягти успіху в управлінні закладом 

середньої освіти. 

У процесі професіоналізації велике 

значення має наявність компетенцій, які 

дають змогу керівнику знайти адекватне 

вирішення існуючої проблеми. Компетен-

тність керівника закладу середньої освіти - це 

мета й результат професійної підготовки у 

вищому закладі освіти та в процесі 

безперервної освіти, успішність якої 

зумовлена сукупністю сформованих у 

фахівця компетенцій (загальних, педагогічної, 

психологічної, інформаційної, ко-

мунікативної, міжкультурної, управлінської та 

ін.), що сприяють соціалізації особистості, 

формуванню у неї світоглядних та науково-

професійних поглядів, визначають успішність 

діяльності, здатність до самореалізації, 

саморозвитку та самовдосконалення. 

Стосовно керівника закладу середньої 

освіти сьогодні можна виокремити такі 

складові компетенції: 

соціальна компетенція інтерпретується 

як здібність брати на себе відповідальність в 

ухваленні професійних рішень, 

корпоративність. До неї відноситься також 

прояв толерантності до різних культур. 

Готовність і здібність самостійно набувати 

нові знання і вміння, реалізовувати свій 

особистий потенціал, виступають як 

когнітивна компетенція. Широке поняття 

соціально-інформаційної компетенції 

передбачає володіння інформаційними 

технологіями і здібність сприймати критику в 

джерелах соціальної інформації; 

•  спеціальна компетенція не вимагає 

додаткових пояснень, оскільки сама назва 

пояснює її як підготовленість до виконання 

конкретних вузькопрофесійних функцій; 

•  комунікативна компетенція як одна з 

ключових компетенцій - це володіння 

технологіями усного і письмового спілкування 

на різних мовах, у тому числі й в мережі 

Інтернет [5, с.35]. 

Нині у керівників закладів середньої 

освіти розширюються функції їх професійної 

діяльності. Причина цього полягає в тому, що 

школа із закритої системи перетворилася у 

відкриту. Саме тому від них очікується не 

лише виконання ролі 



 

адміністратора, але й виконання інших 

ролей: підприємця, навчального лідера, 

інспектора тощо. Відтак, керівник школи 

працює над виконанням бачення (що ба-

зується на ідеологічній і навчальній основі), 

беручи до уваги формулювання й реалізацію 

цілей школи. Більше того, керівник 

зосереджується на зв’язку між різними 

видами діяльності й різними сферами. 

Підвищенню управлінської компете-

нтності керівників закладів освіти сприяють 

групові організаційно-педагогічні форми 

діяльності: семінари, школа 

управлінської майстерності, школа молодого 

директора, творчі об’єднання (клуби) 

директорів, управлінське консультування, 

захисти інноваційних проектів, тренінги, 

презентації управлінського досвіду, аукціони 

управлінських ідей, участь у проектній 

діяльності тощо [5, с. 67]. 

Узагальнення результатів наукових 

досліджень щодо особливостей професіо-

налізму керівника закладу середньої освіти 

діяльності дає змоіу виділити такі позитивні 

зміни, що відбуваються в нього в процесі її 

набуття, а саме: 

•  розширення, збагачення та постійне 

наповнення новим змістом професійної та 

фахової спрямованості особистості 

(розширення професійних інтересів і 

збагачення системи потреб, актуалізація 

мотивів досягнення успіху в професійній 

діяльності та розвиток мотивації самореа- 

лізації та саморозвитку в ній); 

•  збагачення професійного та фахового 

досвіду (розвиток професійної та фахової 

компетентності, формування нових навичок і 

вмінь і вдосконалення раніше набутих, 

оволодіння сучасними методиками, 

технологіями та засобами вирішення 

посадових компетенцій); 

•  постійний розвиток особистісної, 

професійної та психологічної готовності 

фахівця до цілеспрямованої професійної 

діяльності на сучасному ринку праці [4, с.54]. 

Проведений аналіз різних підходів до 

визначення поняття «професійний розвиток» 

дозволяє нам розглядати його як без-

перервний, цілеспрямований процес осо- 

бистісного і професійного вдосконалення, 

заснований на взаємодії внутрішньозна- 

чущих і активно творчо сприйнятих зов-

нішніх факторів та спрямований на під-

вищення рівня професіоналізму, розвитку 

професійно значущих якостей, акумулювання 

досвіду, знань, умінь, норм та цінностей; 

процес, в якому особистість є суб’єктом 

розвитку, яка володіє стратегі 

ями розв’язання нових завдань щодо тво-

рення нею себе, свого внутрішнього світу та 

реалізує їх у професійній діяльності. 

Таким чином, професійний розвиток 

керівників закладів освіти можна розглядати 

як науку про особистісну самореалі- зацію 

фахівця протягом життя, яка дає можливість 

правильно побудувати особисте життя і 

професійну діяльність. У процесі 

професійного розвитку у керівника 

формуються нові складні психічні утворення, 

які набувають неповторного характеру і є 

основою індивідуального стилю його 

професійної діяльності. Важливим у 

професійному розвитку є внутрішня мо-

тивація до професійної діяльності, здатність 

до саморозвитку та володіння технологіями 

самоменеджменту. 
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О. Я. Радченко 

м. Тернопіль, Україна 

ПЕДАГОГІЧНЕ СТИМУЛЮВАННЯ ПРО-

ФЕСІЙНОГО ЗРОСТАННЯ ЯК 

УПРАВЛІНСЬКА ПРОБЛЕМА 

Модернізація освітньої галузі, її вхо-

дження в нові соціально-економічні умови, 

безумовно пов’язана з якісною підготовкою 

вчителя, від професіоналізму якого залежить 

успішне розв’язання поставлених завдань. 

Однією з проблем, яка стримує розвиток 

сучасної освіти, не дає можливості 

забезпечити нову якість, є відсутність 

системи мотивацій і стимулювання 

інноваційної діяльності в системі освіти [1]. 

Актуальності набуває питання зовнішнього 

стимулювання діяльності 

44 

http://www.economy.nayka.com.ua/?op=l&z=258
http://www.economy.nayka.com.ua/?op=l&z=258


 


